

中医日间病房医保结算省时又省钱

本报记者 丁玲

患者白天在中医日间病房诊疗后便可回家,不需要住院,可享受医保报销,既省时又省钱。郑州市医疗保障局、郑州市卫生健康委员会联合印发《关于试点开展中医日间病房医保结算的通知(试行)》(以下简称《通知》),首批确定颈椎病、风湿病、中风等39个病种,11家定点医院,开展中医日间病房医保结算。

首批确定39个病种试行中医日间病房医保结算

《通知》明确规定,中医日间病房诊疗是指患者符合住院条

件,以中医适宜技术治疗为主,且在非治疗期间不需要住院持续观察;经患者和医疗机构双方同意,在当日治疗结束后患者即可出院的治疗模式。

按照中医药优势突出、临床路径清晰、诊疗规范明确、诊疗技术成熟、治疗费用稳定、医疗安全保障、疗效与西医药疗效相近或优于西医药疗效的原则,郑州市首批确定了颈椎病、肩周炎、腰痛、风湿病、痛风、中风、哮喘、眩晕、骨折、脱臼等39个病种试行中医日间病房管理方式,进行医

保结算。

省会11家医保定点医院被纳入首批试点

按照规定,新政实施范围为经卫生健康部门批准的符合中医住院诊疗条件的医保定点医院,具备独立中医日间病房病区或分散在各临床病区,具备实施中医治疗相关诊疗场所和设备、具有取得执业资格的专业医师、护理人员。

郑州市确定首批试点医疗机构11家,包括河南中医药大学第一附属医院、河南省中医院、河南中医药大学第三附属医院、河南省中医药研究院附属医院、河南省骨科医院、郑州市中医院、郑州市大肠肛门病医院、郑州市颈椎病医院、郑州市第一按摩医院、中牟县中医院、新密市中医院。

中医日间病房医疗费用实行按病种分值付费

《通知》规定,中医日间病房医疗费用实行按病种分值付费(DIP)。参保人员在试点医院经

医师诊疗,接受中医日间病房治疗的,住院期间按一次普通住院进行结算,需要办理入院和出院手续,在这期间发生的与本次治疗相关的费用一并纳入结算;患者入院前、出院后发生的检查、检验和门诊治疗费用,不纳入中医日间病房结算管理。

患者接受中医日间病房治疗期间,医疗机构不得收取与中医日间病房治疗无关的其他费用。在结算周期内,床位费不再收取,护理费按三级护理标准的30%收取;中医、中药类费用应不低于医疗总费用的70%;中药饮片(含中药汤剂、外用中药洗剂、院内制剂、中药配方颗粒)、口服中成药占药品费用的比例不得低于90%。

按照规定,接受中医日间病房治疗的参保人员,原则上30日内不得因同一诊断再次接受中医日间病房治疗,15日内不得接受其他病种中医日间病房治疗。参保人员在中医日间病房治疗期间,确因病情变化需要转入普通

病房住院治疗的,中医日间病房医疗费用及转入普通病房所发生的医疗费用一并纳入普通住院进行结算。

试点医疗机构和试点病种实行动态管理

《通知》要求,中医日间病房应以诊断明确、病情相对单一、适合中医适宜技术治疗的患者为主要收治对象。与试点病种主要诊断符合,即可纳入中医日间病房管理。

各试点医疗机构要对本院中医日间病房试点病种实施临床路径管理。治疗方案要以中医适宜技术、中药饮片为主,规范、合理诊疗,严防过度医疗、小病大治,每日中医适宜技术治疗项目应按诊疗规范严格控制(为了减轻参保人员负担,非病情需要不宜超过5种)。

中医日间病房试点医疗机构和试点病种实行动态管理。郑州市医疗保障局将根据试点工作开展情况,对试点医疗机构、试点病种、结算方式等适时调整。

■ 各地简讯

南阳

举办合理用药知识技能竞赛

本报讯(记者乔晓娜)1月11日下午,南阳市卫生健康委员会和南阳医学高等专科学校第一附属医院联合主办,南阳药事管理与药物治疗学委员会和南阳医学高等专科学校第一附属医院承办。在此之前,主办单位和承办单位联合成立南阳市合理用药知识技能竞赛组委会。该组委会通过积极协调、周密安排,商讨确定竞赛内容、议程、考务等工作,并从各县(市、区)和市直医疗机构精心选拔136人参加“药师、中药师、医师、中(西)药用药交代、中(西)药处方调剂审核”等5个专业比赛。

此次竞赛以“以赛促培”的形式进行,旨在倡导合理用药,提高基层医疗卫生机构管理水平和医务人员的专业技能,规范基本药物使用,确保临床用药安全,进而保障南阳群众基本用药,减轻群众用药负担。

此次竞赛由南阳市卫生健康委员会和市总工会

联合主办,南阳药事管理与药物治疗学委员会和南阳医学高等专科学校第一附属医院承办。在此之前,主办单位和承办单位联合成立南阳市合理用药知识技能竞赛组委会。该组委会通过积极协调、周密安排,商讨确定竞赛内容、议程、考务等工作,并从各县(市、区)和市直医疗机构精心选拔136人参加“药师、中药师、医师、中(西)药用药交代、中(西)药处方调剂审核”等5个专业比赛。

濮阳

提升基层医疗救治能力

本报讯(记者陈述明)近日,濮阳市卫生健康委员会组织基层医疗机构工作人员认真学习《新型冠状病毒感染基层诊疗和服务指南》,开展基层医疗救治线上培训,提升基层医疗机构“保健康、防重症”的工作能力,最大程度保护群众的生命安全和身体健康。

从1月5日开始,濮阳市卫生健康委员会召开全市新冠疫情防控救治工作线上培训会。全市乡镇卫生院院长、社区卫生服务中心主任、分管医疗救治

工作副院长和村级卫生室、社区卫生服务站医务人员参加了此次培训。此次培训提高了基层医疗机构对新冠病毒感染的识别、救治能力,为更加科学、精准做好新冠病毒感染救治工作提供了有力保障。

1月11日,濮阳市组织基层医务人员参加国家卫生健康委员会开展的“阻击新冠 强在基层”培训,确保基层医务人员培训实现全覆盖,进一步提升基层分级分类诊疗和健康服务水平。

三门峡市中心医院

创建7个省级医学重点学科

本报讯(通讯员牛鹏)近日,河南省医学重点学科建设项目公布。三门峡市中心医院麻醉科成功创建河南省医学重点学科,康复医学科成功创建河南省重点中医专科,眼科、重症医学科、专科护理学、骨科、神经内科5个学科成功创建河南省医学重点(培育)学科,实现该院省级重点学科零的突破,填补了三门峡在这些领域的空白。

2022年,三门峡市中心医院开展学科建设年活动,以“满足人民群众医疗需求”为导向,以“学科兴院、

科教强院”为战略,以“提升整体水平,强化特色学科、打造重点学科”为目标,形成了“院有重点、科有特色、人有专长”的发展格局。

三门峡市中心医院有关负责人说,将进一步加强临床专科能力建设,充分发挥临床专科能力建设对推动公立医院高质量发展的作用,以重点学科项目建设带动医院专科专病发展,努力建设一批特色鲜明、辐射带动作用明显的优势学科群,更好地满足人民群众对医疗服务的需求。



1月11日,在新乡市高新技术开发区一家公司,卫生监督局检查防护用品配备情况。为了防范春节期间职业健康违法违规事件发生,近日,新乡市卫生监督局对所辖的用人单位开展春节前职业健康监督检查工作,全力保障节日期间劳动者职业健康权益。王雪倩/摄

安阳市中心血站

乡镇采血工作开局良好



群众无偿献血

张俊斌/摄

本报讯(记者张治平 通讯员张俊斌)1月7日下午,市区采血工作刚结束,安阳市中心血站工作人员就马不停蹄地赶往80多公里之外的林州市临淇镇开展采血工作,开启了2023年乡镇采血新征程。

临近春节,因为血液库存紧张叠加春节备血,安阳市采供血工作人员压力较大。临淇镇作为安阳市中心血站应急采血乡镇之一,多年来在该市无偿献血工作中发挥着重要作用,党员干部、爱心群众在安阳市乡镇采血队伍中扮演着重要角色。

安阳市中心血站从全市采供血现状和春节期间临床用血需求出发,全面统筹2023年采供血工作,将今年的首次乡镇采血地安排在临淇镇。体采部门工作人员主动联系当地政府,进行精准宣传,提前把采血时间、地点等信息发布在临淇镇各村微信群中,加

大宣传力度,为今年首次乡镇采血工作良好开局提供有力支撑。

在采血现场,广大党员干部、爱心群众在献血车前有序排队,严格按照流程献血。

“今年放开了,终于能带着孩子回老家过年了,感谢国家的好政策,咱也献献血,算是回报社会啦!”从外地务工回来的李苏林激动地说。

“是啊,国家为我们付出了这么多,现在医院用血紧张,作为一名党员,更应该在关键时刻挺身而出,献血救人!”临淇镇镇政府工作人员元志林说。

据统计,此次献血活动4天共采集血液536人次,献血量达21.36万毫升,创乡镇首次采血人数历史新高。这不仅缓解了安阳市目前用血紧张的局面,为春节期间临床用血提供有力保障,而且为新的一年安阳市中心血站乡镇采血工作奠定了良好基础。



1月12日,河南省人民医院96195综合服务平台接线员正在接听患者电话。近期,该院互联网医院开通涵盖儿童、孕产妇、成人、心理、中医的新冠病毒感染咨询专区,每个咨询专区都有数名甚至近百名专业医生“组团”解答疑问。全体接线员分为白天与晚上两班,24小时提供咨询服务。冯金山 梁雅琼/摄



1月11日,在信阳职业技术学院附属医院,检验人员进行技能比赛。当天,由信阳市卫生健康委、信阳市总工会主办,信阳职业技术学院附属医院承办的信阳市第一届临床检验技师技能比赛在该院举办。全市八县二区及市直医疗机构共29家单位63位检验选手参赛。比赛内容包括检验基础知识考试,以及基因扩增技术、革兰氏染色技术2项实践操作。通过激烈角逐,本次活动产生特等奖1名、一等奖4名、二等奖13名、三等奖23名及优秀奖22名。王明杰 朱晓红/摄

12岁女孩昏迷 竟是因为脑出血

本报记者 王婷 通讯员 石婉嘉

两周前的一天,12岁的元元(化名)跟以前有点儿不一样,不知道是电脑看多了还是学习太累了,一直说自己头疼。到了吃午饭时间,元元说自己反胃,吐了两口,最后饭也没吃,回卧室了。

妈妈叫正在午睡的元元起床,却怎么也叫不醒,以为元元是看电脑时间太长,导致身体不适。这时,元元学医的姑姑打来视频电话:“嫂子,元元咋啦?我看你发微信说元元吐了。”“吃饭时说头疼,胃口不好,还吐了,这会儿睡了,刚

才叫她也没醒,我想着让她多睡会儿。”元元妈妈说。

“嫂子,你赶紧去叫元元,要是一直不醒,可能不是睡着了,而是昏迷了。”元元姑姑着急地说。

元元妈妈赶紧再去叫元元,结果还是叫不醒。元元妈妈慌了,急忙拨打120。急救人员抵达现场后初步判断,元元可能是脑出血引发的昏迷。

在当地医院,经急诊检查,医生发现元元颅内出血量近50毫升,占右脑面积的1/3。

为了得到更好的救治,元元被紧急转运到郑州大学附属郑州中心医院急诊卒中中心。

在元元抵达医院时,神经外科主任医师闵有会和副主任医师宗庆华已经了解元元的情况。头部CT检查结果提示:脑出血破入脑室系统。

元元这么小,怎么会发生脑出血呢?他们推断,很可能是元元的脑血管出了问题。他们紧急安排元元进行CTA(CT血管造影)检查,终于找到“真凶”。检查结果显示:

元元的右额叶动脉畸形并发动脉瘤破裂出血。元元必须立即手术。

由于元元太小,为了将手术风险降到最低,术中,闵有会谨慎地操作每一步,尽最大努力保护好元元的血管、神经和周围脑组织……

6小时后,元元转危为安,被转入ICU(重症监护室)接受后续治疗。接下来的几天里,在医务人员的精神照顾下,元元从可以活动手指、脚趾到能下床行走,闯过了一道道难关。

现在,元元已经可以下床活动了,语言和肢体功能基本恢复正常,回到当地接受康复治疗。元元已基本恢复正常生活,再过一段时间就能正常上学了。

闵有会提醒,在不少人的印象中,脑出血是老年人的“专属疾病”,实际上儿童也会发生脑出血,脑血管畸形、烟雾病、动脉瘤是常见原因。儿童、青少年如果无明显诱因突发剧烈头痛甚至一侧肢体无力、口齿不清等,应该立即到医院就诊,找到病因。